

牧童大卫

圣经中最著名的故事之一就是牧童大卫的故事，他杀死了巨人歌利亚。我们现在将要学习的就是这个大卫。

撒母耳仍然为着扫罗哀痛。有一天，神对他说：“……我既厌弃扫罗作以色列的王，你为他悲伤要到几时呢？你将膏油盛满了角，我差遣你往伯利恒人耶西那里去。因为我在他众子之内，预定一个作王的”(撒母耳记上16:1)。

撒母耳不愿意去，因为他知道，如果扫罗发现他所行的事情就会杀死他。但神吩咐他带着一只牛犊前去，说：“我是向耶和华献祭。”神答应向撒母耳指定谁要接续作王。他叫耶西与他的儿子们一同献祭，其余的事情神就会处理(2,3节)。

当耶西与他的儿子们前来献祭时，撒母耳看见以利押就说：“耶和华的受膏者必定在他面前。”然而，神告诉撒母耳：

“……不要看他的外貌和他身材高大，我不拣选他。因为，耶和华不像人看人，人是看外貌。耶和华是看内心”(7节)。

耶西让七个儿子依次从撒母耳面前经过，每次撒母耳都说：“这都不是耶和华所拣选的。”当耶西再也没有儿子到撒母耳面前时，他问耶西说：“你的儿子都在这里吗？”耶西回答说：“还有个最小的，现在放羊。”

耶西打发人把大卫从田间回来。大卫红光满面(这是一种健康的肤色)，双目清秀，容貌俊美。神对撒母耳说：“这就是他，你起来膏他”(8-12节)。

“撒母耳就用角里的膏油，在他诸兄中膏了他。从这日起，耶和华的灵就大大感动大卫。撒母耳起身回拉玛去了”(13节)。

如果你还记得前面学习的课程，你就会想起在旧约时代，神的灵没有内住在任何人里面，但是神的灵能够降到那些神要特别使用的人身上。

与此同时，神的灵离开扫罗，就有邪灵来搅扰他。扫罗的仆人建议他寻找一位善于弹琴的人，把他带到王面前。每当邪灵来搅扰时，他就弹琴，王就会平安无事。

扫罗同意了这个建议，其中一个仆人就提议大卫，因为这是出于神的旨意：

“……我曾见伯利恒人耶西的一个儿子善于弹琴，是大有勇敢的战士，说话合宜，容貌俊美，耶和华也与他同在”(18节)。

4-1

大卫似乎是在田野里牧羊时就学会了弹琴的技巧。扫罗把大卫找来，非常喜欢他。扫罗就让他为自己拿兵器(21节)。拿兵器的人负责为勇士扛盔甲或兵器。只有极为可靠的人才能得到这样的殊荣。这一点揭示出扫罗起初如何喜爱和信靠大卫，甚至把自己的性命都交给了他。

当邪灵来搅扰扫罗时，多才多艺的大卫就会拿起琴来演奏诗歌敬拜神。(据我们所知，大卫写过的也就是这一类的诗歌。)圣经中的大部分诗篇都是大卫写的。当他弹琴时，邪灵就会离开，扫罗感到极为舒畅(23节)。

然而，过了一段时间，大卫回到家中。圣经没有记载这件事的原因。可能是因为非利士人聚集起来攻打以色列人，扫罗即将准备一场艰苦的战争，他感到为自己拿兵器的人太年轻，也缺乏经验。

也很有可能是耶西请求扫罗让大卫回家帮忙，因为耶西的一些哥哥都应征去与非利士人打仗(撒母耳记上17:15)。

扫罗和他的军队扎营在一座山上，非利士人安营在山的另外一边，两军之间有一道峡谷相隔。

“从非利士营中出来一个讨战的人，名叫歌利亚，是迦特人，身高六肘零一虎口”(撒母耳记上17:4)。

歌利亚是一个巨人，有九英尺零九英寸高，他从头到脚都戴着盔甲。他所穿的铁盔重达一百六十六磅。除此之外，还有一个拿着盾牌的人走在他前面，进一步保护他(5-7节)。

歌利亚下到山角，靠近以色列的营地，向他们挑战：

“……你们出来摆列队伍作什么呢？我不是非利士人吗？你们不是扫罗的仆人吗？可以从你们中间拣选一人，使他下到我这里来。他若能与我战斗，将我杀死，我们就作你们的仆人。我若胜了他，将他杀死，你们就作我们的仆人，服事我们……我今日向以色列人的军队骂阵。你们叫一个人出来，与我战斗”(8-10节)。

当扫罗和以色列全军听到他的话时，他们都非常惧怕。与此同时，大卫的父亲派他到战场去看看他的哥哥们怎么样。这个非利士人早晚都出来站着，连续四十天都是如此，但是没有一个以色列人敢迎战。大卫到达军营时这个巨人刚好夸口完毕，他问候他的哥哥们。当大卫听说这个巨人如此向以色列人挑战时，他期望有人自愿出去迎战，或许他的一个哥哥能够这样作。但是以色列全军都非常惧怕歌利亚(11-24节)。

4-2

有人告诉大卫王曾悬赏杀死歌利亚。这个赏赐就是娶王的女儿为妻，还有许多财宝。此外他的父家在以色列人中也不再需要纳粮当差。大卫的哥哥们因着他对战场上的事情感兴趣而极为生气。他的大哥以利押说：“我知道你的骄傲和你心里的恶意，你下来特为要看争战。”但是大卫回答说：“我做了什么呢？我来岂没有缘故吗？”(撒母耳记上17:25-29)。

大卫自告奋勇与歌利亚争战。当这些话传到王的耳中时，他派人把大卫找来。大卫对扫罗说：“人都不必因那非利士人胆怯。你的仆人要去与那非利士人战斗”(32节)。

但是扫罗回答说：“你不能去与那非利士人战斗，因为你年纪太轻，他自幼就作战士。”

于是大卫告诉他放他父亲的羊时发生的两件事情。有一次，一头狮子来从羊群中叼走了一只羊。大卫追赶它，并且把它杀了。另外一次他遇到熊，大卫也把熊杀了(32-35节)。

“你仆人曾打死狮子和熊，这未受割礼的非利士人向永生神的军队骂阵，也必像狮子和熊一般……耶和华救我脱离狮子和熊的爪，也必救我脱离这非利士人的手……”(36,37节)。

扫罗只好说：“你可以去吧！耶和华必与你同在！”他一定曾经非常诧异大卫的才干和品格，如今更是为着他的勇气惊奇！扫罗把他的盔甲给大卫穿，把铜盔给他戴上，把铁甲给他穿上。然后大卫把刀跨在铁甲外面，试试能不能行走，但是他走不动。这些东西对他来说过于沉重。

他迅速把这些东西脱掉！他以前从来没有穿过盔甲，现在也不想穿。他手中拿着杖，在小溪中挑选了五块光滑的石头，另一手拿着他甩石的机弦(38-40节)。

大卫没有弹琴的时候，他可能一边看守他父亲的羊，一边练习用甩石的机弦。他可能也是用机弦打死了狮子和熊。如今虽然巨人穿戴严密，但是用甩石的机弦非常方便。事实上，巨人只有额头上面一小处地方没有被头盔掩护住。靠着神的帮助，大卫一定能击中那一小块地方。大卫相信神必帮助他！

大卫迎着歌利亚走去，非利士人也开始靠近大卫，他前面有人拿着盾牌掩护他。当这个非利士人看到大卫时，他禁不住笑起来，讥诮他说：“你拿杖到我这里来，我岂是狗呢？”于是他指着自己的神咒诅大卫，说：“来吧！我将你的肉给空中的飞鸟，田野的走兽吃”(41-44节)。

“大卫对非利士人说，你来攻击我，是靠着刀枪和铜戟。我来攻击你，是靠着万军之耶和华的名，就是你所怒骂带领以色列军队的神。今日耶和华必将你交在我手里。我必杀你，斩你的头，又将非利士军兵的尸首给空中的飞鸟，地上的野兽吃，使普天下的人都知道以色列中有神。又使这众人知道耶和华使人得胜，不是用刀用枪，因为争战的胜败全在乎耶和华。他必将你们交在我们手里”(撒母耳记上17:45-47)。

4-3

大卫急于杀死歌利亚，他几乎是迎着他跑去。当他靠近他时，就用手从囊中掏出一块石头来，把它在机弦上放好后就甩了几圈机弦，把石头抛出去。石头击中了巨人的额头，他就仆倒在地上。

于是大卫跑到巨人身边，抽出他的刀，割下了他的头。非利士人看到他们讨战的勇士死了就开始四处逃窜。如今没有巨人歌利亚挡道，以色列人就再次鼓起勇气，追趕非利士人。那一天，以色列人因为这位信靠神的牧童而大获全胜(48-52节)。

当大卫击杀非利士人回来之后，扫罗对他说：“少年人哪，你是谁的儿子？”这个问题非常奇怪，因为大卫从前曾经为扫罗拿过兵器，并且为他弹琴。扫罗那时就知道大卫的父亲是谁。我们只能猜测，或许这是因为邪灵不断搅扰扫罗，他的思想就越来越混乱。这一天，扫罗留住大卫，不让他回到他父亲的家中。

大卫与约拿单的友谊

“……约拿单的心与大卫的心深相契合。约拿单爱大卫，如同爱自己的性命”(撒母耳记上18:1)。

除了耶稣与他门徒之间密切的关系以外，这是圣经中所记载的最美好的友谊典范。这不是同性恋者之间那种不纯洁也不圣洁的爱。大卫和约拿单是朋友，不是情人。他们对彼此的爱就是彼得在彼得前书1:22所论到的爱的范例：

“你们既因顺从真理，洁净了自己的心，以致爱弟兄没有虚假，就当从心里彼此切实相爱(从心里有古卷作从清洁的心)。”

约拿单和大卫因着爱彼此立约。显然，这是指他们约定作亲密的朋友，无论发生什么事情都对彼此忠诚(3节)。

约拿单脱下他的外袍，战衣，甚至把他的刀和弓都给了大卫。与此同时，扫罗让大卫作他军队的战士长。大卫当着众人和扫罗的臣仆的面领受了这殊荣。可是有一件事情让扫罗非常恼火！当大卫打死了非利士人回来的时候，妇女们就从以色列的各城出来唱歌跳舞迎接扫罗王。她们欢欢喜喜地击鼓，弹奏各样乐器，并且唱歌。扫罗非常不喜悦她们所唱的这首歌：

4-4

“众妇女舞蹈唱和，说，扫罗杀死千千，大卫杀死万万”(撒母耳记上18:7)。

扫罗喜欢歌的前半部分，但不喜欢后半部分。“将万万归大卫，千千归我，只剩下王位没有给他了。”从这一天起，扫罗就非常留意大卫。或许这就是扫罗坚持要大卫离家与他同住的原因(8,9节)。

扫罗越来越变得象疯子一样。大卫搬进去与扫罗和约拿单同住的第二天，邪灵就开始搅扰扫罗，于是大卫就象从前那样弹琴。可是这一次没有用！扫罗当时手里拿着枪，把枪刺向大卫，试图把他钉在墙上而杀死他。大卫两次躲避扫罗的面(10,11节)。

“扫罗惧怕大卫。因为耶和华离开自己，与大卫同在”(12节)。

扫罗让大卫离开自己的面，立他为千夫长。大卫在自己各方面都非常精明，神也与他同在。因为大卫现在在民中非常出众，百姓就更加喜爱他。但扫罗想方设法要除掉大卫。

扫罗对大卫说：“我将大女儿米拉给你为妻，只要你为我奋勇，为耶和华争战。”扫罗希望大卫在战事中被杀死，可以事与愿违。与此同时，扫罗把米拉许配给了别人。

当扫罗发现另外一个女儿米甲喜爱大卫时，他就设下另外一个肯定能够置大卫于死地的计策。他让臣仆悄悄告诉大卫王多么希望他作王的女婿。大卫似乎为着前程打动，仆人就把这样的情形告诉了扫罗。于是扫罗吩咐臣仆告诉大卫可以娶米甲，但是他必须要给聘礼。王不想要什么金钱。他想要一百非利士人的阳皮！王感到大卫这一次必死无疑。

大卫和跟随他的人起来杀了两百非利士人，把他们的阳皮带到王面前作为他们身亡的凭据。王别无选择。他把米甲给大卫作妻子。与此同时，他更加惧怕大卫。他知道全以色列和犹大都爱大卫。他或许也知道大卫和约拿单之间的友谊(13 -28节)。

“扫罗就更怕大卫，常作大卫的仇敌”(29节)。

词汇：

尸身	死人的身体
狡猾	精明，诡诈
枪	一种较轻的矛
多才多艺	能够作许多事情